

# 精美小城 因“李”而名

## 信宜市钱排镇奋力推进“百千万工程”走深走实

文/茂名日报社全媒体记者 池榕 宁钰燕 邓巴烽 通讯员杨舒琳 许鹏佳 图/李颜东

8月的信宜市钱排镇,流水潺潺,万物葱茏,成了避暑休闲旅游的热门目的地。从一个默默无闻的深山小镇蜕变成吸引大湾区游客西进的“精美小城”和“信宜门户”,钱排镇缘何如此出圈?作为我市首批入选省“百千万工程”的典型镇,该镇抢抓机遇,以三华李产业为发展核心,高位推进“中国李乡·山水双合”乡村振兴示范带建设,聚焦人居环境整治、风貌提升和基础设施建设等关键领域,推动乡村旅游、休闲农业、农村电商、文化创意等新业态融合成长,全力推动“百千万工程”落地见效。



扫一扫 更精彩

### 抓住机遇谋划建设一批重点项目

从S40云茂高速钱排收费站驶出,会经过三华李省级现代农业产业园、三华李集散中心,再往前穿过G359国道来到即将完工的环城大道,新建的教育园区就坐落在环城大道旁……

近年来,钱排镇抓住省委全面推进“百千万工程”这一契机,结合县城副中心功能定位,制定《信宜市钱排镇典型镇建设规划》,谋划储备建设一批有利于融入新发展格局的支撑性、带动性重点项目。目前,已建成三华李省级现代农业产业园、信宜市东部应急指挥中心、三华李集散中心、银妃大道等项目。

8月,环城大道、教育园区等项目工程建设“热度”不减。据项目有关负责人介绍,目前环城大道的边坡防护、路面混凝土铺设、绿化等已基本完工,预计国庆节前建成通车,届时将有效缓解G359国道钱排段的交通拥堵问题;记者现场看到,教育园区部分配套设施仍在完善,工人们在工地忙碌穿梭,有的在绑扎钢筋,有的在焊接。

今年春节后,教育园区初中部正式投入使用,钱排一中的师生们搬进新校园开启新征程。据介绍,占地189亩的教育园区办学规模99个班,可提供学位4380个,分设幼儿园、小学、初中和职教校区。该项目的实施对促进教育均衡发展,提升全镇教育教学质量有积极作用,也为该镇乡村振兴提供坚实的基础,有效推动了城镇化发展。

“家乡现在的各项基础设施不比城里差。有整洁漂亮的街道,有闻名遐迩的景点,有设计精巧的公园,还有上档次的商品房、热闹的商业街,现在还多了一个‘教育城’,真是太自豪了。”老家在双合村的李先生趁着放假带孩子回乡游玩,家乡日新月异的变化让他非常欣喜。

据钱排镇工作人员介绍,目前该镇正在加快推进G359国道合水至旺同段改线一钱排镇区先行段建设,预计10月份建成通车,通车后将极大改善钱排和信宜东部多个乡镇交通运输环境,有效拓展城镇发展空间。同时全力推进“国家卫生镇”创建工作,镇区基础设施、环境保护、道路硬化、交通秩序等建设和管理进一步加强。

### 推进特色产业高质量发展

忙碌的销售季过后,钱排镇大部分果农在8月会迎来一段相对闲暇的时期。漫山遍野的三华李树郁郁葱葱,有些勤快的果农会把树下的草锄了,枯枝清了,还会施一遍混合了鸡粪的有机肥,犒劳这些增收致富的“大功臣”们。

“今年是产李雨天最多的一年,是产李季结束最早的一年,却是售价最好的一年。”钱排镇政府工作人员告诉记者,面对反常天气带来的诸多不利,当地政府在上级有关方面的大力支持下,也采取了一系列应对举措,比如强化技能培训,壮大电商队伍,保价促收,推行“信”字号品控溯源销售机制和果树“定制”产销模式,举办“享李季”系列活动等等。

通过“信”字号品控溯源包装销售的产品,平均售价每斤能提升3元钱左右。今年产品大果保持每斤15至17元的收购价;中果收购价比往年提升明显,达到每斤8元以上;小果收购价与往年相比略有提升。去年全镇三华李种植面积10.2万亩,总产量约13.5万吨,总产值超18亿元,全产业链超23亿元。据初步统计,今年总产值和去年持平。

一业兴,百业旺。近年来,钱排镇发挥县城副中心的地理优势和三华李产区优势,引入社会资本投资开发运营“山水双合”和“李花谷”项目,高标准打造“中国李乡·山水双合”乡村振兴示范带,推动乡村旅游、休闲农业、农村电商、文化创意等新业态融合成长,实现农业产业往广度深度拓展。

“春节、‘五一’和端午节这些节假日房间基本客满,现在暑假期间入住率也还可以,周末游客会多点,需要提前预定。”“李花谷”景区内“水上居”民宿前台告诉记者。除了精品民宿,钱排镇的酒店、饭店、咖啡馆等也随着客流量的增多而迎来了旺盛的人气。据统计,今年三华李产销季,钱排镇入境游客总数达到50万人次,6月为高峰期,入境游客逾35万人次,日均逾1万人次。

### 打造宜居宜业美丽圩镇

“山水双合第一期做好的时候,有个80多岁的阿婆抓住我的手很激动地说,‘书记,双合村变得这么好,我们农村人想不到会有这一天。’”双合村党总支书记、村委会主任李冠章带着记者漫步在双合村村道上,介绍该村这几年来来的发展历程。潺潺流淌的河水清澈见底,河两岸民房白墙黛瓦,风格统一又不失岭南建筑的文化元素和客家风情,还有双合记忆馆、艺术果园、商业中心、民宿群、公益图书馆等建筑和景点。“我们双合村真正实现了‘景在村中,村在景中’美丽图景,在这里居住是非常幸福的。”

从去年开始,钱排镇推进“百千万工程”圩镇“七个一”建设,打造房屋外立面提升样板,累计改造镇区和双合村房屋约4000多栋;在圩镇中心打造“美丽圩镇客厅”,向公众展示钱排发展变化及规划蓝图;完成穿镇河道生态治理修复工程建设,从根本上改善流经镇区约5公里河道及两岸生态面貌;打造生态小公园,沿城镇主干道新建了书香园、金桥园、拾翠园等7个口袋公园。同时,推进绿美钱排生态建设行动,2023年以来,共投入经费近170万元,植树5600多株,“四旁”“五边”已基本实现绿化全覆盖。

“每到三华李采摘季,很多年轻人回来做电商把三华李销售出去。有些直接留在家乡创业,街上很多餐饮店、服装店、超市、便利店等都是年轻人开的。”钱排镇政府工作人员表示,如今钱排镇产业旺、环境美,各项基础设施越来越完善,宜居宜业吸引了许多返乡创业者。

信宜市副市长、钱排镇党委书记俞淮竟表示,该镇计划年内建成359国道合水至旺同段改线一钱排镇区先行段、新农贸市场等项目,把效益辐射至信宜东部山区各乡镇。还将做好农村公路提档升级、生活污水治理、垃圾回收处理等实事难事,争取2024年成功创建“国家卫生镇”,提升山水双合、李花谷的运营水平,推动农文旅产业提质增效,确保典型镇建设取得实效。

